

## 社区报 | 社区熟人

天下路社区

付金福

25年来上门为残疾人理发  
“生活虽贫穷,但精神要富有”

提起天下路社区嵩山路汝河路交叉口的老中青理发店,附近的居民都竖起大拇指,连连称赞道:“店长付金福真是个人,手艺不错,收费也不高,还主动为行动不便的老年人、残疾人上门义务理发。”

付金福今年49岁,老家在驻马店确山县,1988年付师傅一家来到郑州,依靠自己的家传手艺开了这家老中青理发店,一开就是25年,20多年来,他努力工作,实在做人,从不多收顾客一分钱。

“付师傅手艺好,人实诚,收费也便宜,我们附近小区的居民都习惯来他店里理发。”

因为付金福手艺好,耐心实诚,来他店里理发的大多是回头客。

“酒香不怕巷子深”。老中青理发店的美名就这么口耳相传了出去。家住嵩山路航海路的老李因下肢瘫痪,常年卧病在床,子女因工作在外地不能在床前尽孝,只有70岁的老伴相依为命,老伴从邻居那里听到了老中青,第一次打电话给付师傅邀请到家里理发时,她还担心付师傅因距离太远不愿过来,没想到电话挂后没多久,付师傅就赶了过来,耐心细致地为老李理发。在聊天中得知家里的情况后,付师傅每月都

会定期到老李家中为他义务理发,老李和老伴感激不已,每次拿出钱给他,他都会笑着拒绝,“您二老不容易,不能收你们的钱,以后就把我当亲人吧,有需要就打电话。”

说起这家理发店,朴实的付金福师傅的笑着说:“起初学这门手艺想着就是为了生计,为了一家人的生活。当年来到郑州,得到了很多人的帮助和关爱,我们一家人非常感激,所以更愿意尽力去帮助那些需要帮助的人,生活虽贫穷,但精神要富有!”

郑州晚报记者 王菁  
通讯员 张小青 文/图

建新街社区

宋作清

## 社区里的“健康辅导员”

宋作清是五里堡街道建新街社区居民,自2003年以来,他义务当起楼院里的健康普查员、宣传员,自费印刷健康知识宣传资料,不但抄送社区黑板报,还挨家挨户赠送,10年来从未间断。

宋作清是中州煤机厂退休工人,今年已是85岁高龄。楼院居民都非常熟悉这位老人,因为他经常捧着笔记本,在辖区楼院转悠,记录居民的健康状况、就医情况,并有针对性地给出建议。宋作清居住在中州煤机厂家属院,在他的记录本上,家属院每位患病居民的健康状况都

记录在案。

他还制作表格,对院内居民常见病以及饮食、就医情况等逐年进行总结,并和社区卫生服务站共享信息,在义诊活动中有针对性地开展相关服务。

宋作清说,2003年“非典”时期,院内人心惶惶,流言四起,这让他意识到医学知识的重要性。宋作清勤学好问,经常关注各种媒体,当时他主动利用社区黑板报,传播医学知识,消除居民疑虑。在和居民交流的过程中,宋作清还了解到,很多居民平时不关心健康,等身体出问题

了便心急乱求医,很容易上当受骗。宋作清便针对居民的常见病,分门别类整理有关健康知识,自费打印出来,上门赠送。

现在,宋作清又在院里发起“健康家庭”评选活动。他说:“我观察了这么多年,那些生活习惯好的居民,患病概率就是少,所以我想在居民中立些榜样,让大家学习。”谈起保持健康的秘诀,宋作清说:“科学饮食、适量运动、平衡心态,做到这三样,疾病躲着你走。”

郑州晚报记者 王菁  
通讯员 佟香红 王苏云 文/图



庆丰社区

褚龙涛

社区里的“音乐家”  
用笛声为社区居民带去美好心情

在庆丰街29号院的一家百货店,除了白天做生意外,晚上还会在店里办一场免费的“音乐会”,用悠扬的笛声,给社区居民带去美好的心情,而演奏者就是店铺老板褚龙涛。

褚老板今年50多岁,从东北来郑州已经20余年,依靠经营的一家百货店为生。说起音乐这个

爱好,一向沉默寡言的褚老板一下打开了话匣子:“我从小就学萨克斯,年轻的时候还组过自己的乐队呢!在东北,开业、庆典都是请乐队表演,可比你们这儿敲锣打鼓的好听多了。不过为了生活,不得不放弃它,出门打拼。现在老了,总是怀念这个老朋友,生活工作也都不那么忙了,有时间就

拿出来练练。”

除了吹萨克斯,褚老板又学上了长笛,还专门请了音乐老师进行学习。白天怕影响别人,店里生意也比较忙,他总是趁着晚上七八点关门之前在店铺里练习一会儿。

庆丰社区网格长王太平在走访中了解了褚老板的这个爱好之

后,果断的拉拢他加入社区文艺队,开始的时候褚老板还有些害羞,参加几次社区活动之后,褚老板渐渐地找回了在舞台上的自信,现在的他正在学习作曲,希望有一天能演奏自己的歌曲,成为名副其实的社区“音乐家”。

郑州晚报记者 柴琳琳  
通讯员 李松华 文/图

永安社区

王瑞华

## 10年来“闲不住” 化解邻里纠纷、热心社区事务

在永安社区里,提起王瑞华,大家都要伸出大拇指赞一声:“小王是个热心人!”10余年来,王瑞华行走在社区里,化解邻里纠纷、热心社区事务、积极为居民帮忙等,以“闲不住”的精神赢得了社区居民的尊敬。

“要帮忙,找小王”,这是大家经常挂在嘴边的一句话。王瑞华总是乐此不疲地为大家做好事,今天为青年男女牵线搭桥、充当红娘,明天又免费为别

人租赁或买卖房屋,上午帮空巢王大爷整理家务,下午又帮李阿姨化解婆媳矛盾。总之,那里有困难,她就会第一时间出现。

“我是社区里的常住居民了,住在这里10多年,家家户户的情况都比较熟悉。”王瑞华说,上门调解,大家比较容易听得进,帮他们牵线搭桥,他们都相信。

多年来,王瑞华一直坚持义务居民办实事。只要大家有需

要,她总是随叫随到。她总说:“社区里没有闲事,只要能帮帮大家,管管这些‘闲事’,自己心里就踏实,这个感觉很好,我愿终生而为之。”

不过,今年46岁的王瑞华,多年来一直有自己的一块心病,因多年未孕,想生孩子是她多年的夙愿。

去年年底,王瑞华终于怀上了小孩,大家都替她感到高兴。在怀孕期间,社区领导及计生专干就多次上门看望过她。8月30

日上午,在得知王瑞华在医院顺利生下一女孩的消息后,永安社区党委书记张菊花带领社区主任、三级网格长及社区计生专干一起,带着鸡蛋、宝宝服等慰问品上门对王瑞华进行了慰问,为她送上了社区全体人员的祝福,并慰问了她以及新生儿的情况及家庭的生活情况,并向她传授了产妇坐月子期间注意事项和母婴的营养等知识。

郑州晚报记者 柴琳琳  
通讯员 刘翠梅 文/图

